

乡村小脑试点千年古镇 楼塔开启未来乡村建设



美丽萧山

■记者 刘殿君 通讯员 王新江

本报讯 打造全局“一屏掌控”、政令“一键智达”、执行“一杆到底”、监督“一览无余”的数字化协同全新场景。15日,作为2021年杭州市“乡村小脑”建设的先行试点镇——楼塔镇的“乡村小脑·楼塔驿”上线了,由此拉开了“未来乡村示范区”建设的序幕。

“乡村小脑·楼塔驿”平台是该镇在生产、生活、生态“三生融合”发展理念引领下,倾力打造的集“管理”和“服务”功能于一体的特色平台。手机服务端兼顾服务民生、服务游客、服务产业和服务治理四大需求,开发三大特色板块,即:美丽城镇线上“一厅两中心”(小镇会客厅、邻里中心和社会治理中心),可实现“吃住行游购娱”“医疗咨询求助”和“民情民意收集”三个“一键直达”,产生的数据将实时整合呈现在管理端“数字驾驶舱”,为政府决策服务。

据了解,该镇将以“乡村小脑·楼塔驿”

平台和镇村两级驾驶舱为支撑,聚焦服务保障亚运和数智楼塔建设,撬动产业经济、政务服务和社会治理等领域数字化改革,奋力在数据共享、流程再造、服务协同等关键领域实现突破。

党政机关整体智治综合应用方面,楼塔全面推进政务协同OA办公平台建设,加速推进无纸化办公,降低行政成本。强化政府效能监督管理,推进部门协同,提高办事效能,在机关办公、数智群团建设、文明云监管、干部考评数字化、清廉村社“码上工程”迭代升级等方面实现数字化、信息化。

数字政府综合应用上,按照“整体智治、高效协同”理念,立足“场景化、一件事”协同应用需求,聚焦“最多跑一次”、共建一户一档、疫情防控、智慧治水、农房数字化管理试点、“未来乡村”建设等领域,以数字化手段推进政府治理方式全方位、系统性、重塑性变革,实现政府治理能力水平的整体跃升。

数字经济综合应用上围绕“推进产业数字化改造和深化数字技术的应用”核心,加快构建以数字经济为核心的现代化经济体系,做优数字产业生态体系,驱动数字产业的加速发展。下一步将积极引导现有汽车零部件、机械制造、医疗器械、纸箱包装

等行业产业,推进数字化改造,推进设计与制造、数字技术与生产制造融合创新,实现生产全过程的数字化。加速形成“一园多点一示范”发展模式,即完成以“华艺智能制造产业园”为核心,多家数字化企业改造为试点,1家示范型企业为重点的打造。

而数字社会综合应用方面坚持以人民为中心的发展思想,围绕人民群众最关切的实际问题,结合实际开发创新应用模块,拓宽智慧城镇建设应用于基层社会治理的路径、场景、领域和成效。数字法治综合应用上则紧盯“亚运国际城·数智新萧山”战略目标,按照政法一体化办案体系、综合行政执法体系、社会矛盾纠纷调处化解体系“三大体系”建设要求,结合楼塔实际,推进法治政府数字化应用,努力提升数字赋能法治建设水平。

围绕“千年古镇·数智楼塔”发展,坚持“融入大平台、谋求大发展”理念,以“服务保障亚运、建设数智楼塔”为总牵引,以“乡村小脑·楼塔驿”平台和镇村两级驾驶舱为数据中枢,聚焦“党政机关整体智治、数字政府、数字经济、数字社会和数字法治”五大功能领域,打造若干特色应用场景,楼塔拉开了奋力推进“未来乡村示范区”的大幕建设,全力打造“未来乡村楼塔样板”,努力争当“重要窗口”示范样板排头兵。

新塘开展联合整治护航餐饮安全

■实习生 袁琦 通讯员 颜鸿杰

本报讯 6月15日下午,新塘街道区域发展办、综合信息指挥室、消安办联合市监新塘所、城管新塘中队等部门,开展了“平安护航建党百年”安全隐患大排查大整治专项行动。

联合执法队对辖区内餐饮企业进行了实地走访调查,先后来到家乡园酒店、江南大院、半月街美食府、贵创广场等餐饮企业,对各企业食品卫生是否达标、油污管道是否清洁、消防设施

是否齐全、燃气使用是否规范、从业人员是否拥有健康证等方面展开了深入细致的排查。

走访发现,部分企业仍存在消毒柜使用不规范、个别从业人员未办理健康证、消防设施老化等问题。联合执法人员将现存问题一一登记在册,并责令相关企业认真、及时、有效整改。

执法人员表示,下次会再来检查这些存在问题的企业,验收整改情况,形成工作闭环,让安全隐患无处可藏。

新街开展瓶装燃气专项检查

■记者 张旭 通讯员 金雪飞

本报讯 近日,新街城建办同城管、安监和消防等多个部门对辖区内8处瓶装燃气供应点开展专项检查。在专项检查中,检查人员发现一处村级农贸市场周边有一辆无证非专业车辆正在运输燃气瓶。得知这一情况后,检查人员第一时间联系专业运输车辆搬运燃气瓶,并告诫车主不得再从事

相关行为。据悉,此次专项检查,检查组严格对照要求,仔细检查了各个点位瓶装燃气点清运情况,确保辖区内瓶装燃气运送安全。

与此同时,各村社积极落实属地责任,充分依托网格员力量,排查辖区瓶装燃气安全情况。

下一阶段,街道相关部门将持续开展瓶装燃气供应点常态化检查,做到发现一处,立即整改一处。

临浦镇科协圆满完成换届

■记者 沈艳露 通讯员 孔红红

本报讯 近日,临浦镇科学技术协会第四次代表大会顺利召开。大会听取和审议了镇科协第三届委员会工作报告,选举产生镇科协第四届委员会主席、副主席、秘书长。

区科协向临浦镇科协第四次代表大会的召开表示祝贺,并对临浦镇科协在助推经济社会发展、服务科技工作者、提升公民科学素质、加强基层科普能力建设等方面工作表示肯定。

临浦镇党委高度肯定镇科协过去5年在普及科学技术、开展科技服务、推进科技创新、加强科技交流等方面所做的工作,并寄语新一届科协委员会要强基固本,加强自身建设,抓好思想建设、组织建设、平台建设。

要围绕中心,服务发展大局,进一步发挥科技创新作用、科学普及作用、桥梁纽带作用。要主动作为,发挥人才价值。希望科技工作者加强科技创新,积极建言献策,提升交流合作。

防患未然

为提高员工的消防安全意识,增加他们的火灾防控能力,16日上午,杭州跨湖桥景区管理公司组织员工进行消防安全培训,共有50余名员工参加。

通讯员 徐佳 摄



从“撤县设市”到“撤市设区” 见证萧山高起来、靓起来

型发展……不仅要在国内市场,而且要到国际市场上去闯荡一番,使萧山的经济发生质的变化。

面对着萧山人民的殷切期盼,时任萧山市委书记王良任说,为了成为一个真正的“市”,要进一步以经济建设为中心,强化农业基础,突出工业重点,重视第三产业,积极发展外向型经济,大力推进科技和教育事业,促进萧山经济转入长期稳定发展和集约经营的轨道;要有计划有步骤地发展科技、教育、文化、卫生、新闻、体育和社会福利事业,有计划有步骤地搞好市政建设,加快基础设施建设,发展交通、邮电通讯事业,搞好环境保护和城镇美化、绿化工作。

那晚,萧山城区的夜空,被绚烂的烟花照亮,同时照亮了萧山人前进的道路……

强县扩权 为萧山发展赢得主动权

撤县设市以后的萧山,改革开放的步子迈得更大,成效也很显著。

从1988年起,萧山经济更“外向”。这一年,萧山被国务院列为沿海经济开放区,当年就有6个外商投资企业立项。而此前,萧山外资企业只有两家。

从这一年起,萧山综合实力更强劲。1991年,在国家统计局公布的第一届百强县中,萧山以第十名的成绩跻身其中。由此,萧山成为中国十大“财神县”,成了每一个萧山人的骄傲。

这其中,“强县扩权”政策是萧山快速发展的助推器。1992年,浙江出台了扩大萧山等13个市(县)部分经济管理权限的政策,主要包括外商投资项目审批权等4项。1997年,浙江同意萧山、余杭试行享

受地级市一部分经济管理权限。2002年,浙江将313项本属地级市经济管理权限下放至萧山、义乌等20个县(市、区),涵盖了外贸、交通等12大类扩权事项。

时任萧山市计委副主任陆炎明对此深有体会,他说,“萧山成为县级市后,最明显的感受是省政府对萧山的支持力度更大了,大项目落地更多了。”

20世纪八九十年代,中国还处在计划经济时代,当时一些大工程项目必须经国家计委等多个部门甚至国务院批准。作为计委干部,跑项目成为一项重要工作。1993年萧山开发区“升级”为国家级,1995年9月12日省政府批准建立了湘湖旅游度假区,1997年7月杭州萧山国际机场正式动工建设……陆炎明说:“从一个个大项目的引进、落地,自己不仅是亲历者,更是见证人。从那时起,萧山城市化、国际化的步伐明显加快了。”

而普通老百姓的感受则更加现实。在萧山土生土长的曹会计见证了从县城到城区的变化:“30年前,市中心路就是条长约3华里的小街,自行车是最先进的交通工具。1980年,全县最高的建筑是萧山贸易大楼,8层高带电梯。之后,商业大厦、萧山宾馆两幢大楼在市中心路沿线崛起,给老城区增添了一些城市化的气息。”

撤市设区 萧山加快建设大都市强区

过去很长一段时间里,中国的区域经济格局都是由县域经济主导,如今已进入发展城市群和中心城市的城市化阶段,转变的背后是从第二产业转向第三产业主导的产业结构变革。

萧山也不例外。进入新世纪,萧山城市意识、都市理念逐渐形成,城市的规划和建设日趋都市风范。2001年3月25日,萧山撤市设区,融入大杭州发展格局,使萧山形成了新的区位优势。在2002年完成工业超千亿的基础上,萧山果断地从“强县经济模式”转向“都市经济模式”,把发展目标定格在都市强区的更高舞台上。2003年9月6日,《人民日报》头版刊发《城乡协调谋发展》通讯,对萧山融入大杭州、建设都市文明进行长篇报道。

如今,随着杭州从西湖时代进入钱塘江时代,沿江跨江发展战略,已使萧山成为杭州新中心。

鸟瞰大杭州,以钱塘江为中轴,一本打开的“大书”令人惊艳:北面,精致大气的杭州老城区展示深厚文化底蕴;南岸,日新月异的钱江新城则是洋溢着现代气息、活力迸发的崭新一页。这是人民日报17年前对萧山的描述。

而随着萧山融杭步伐的加快,钱塘江上的十座大桥,江水下的两条隧道,将杭州和萧山亲密拥抱、无缝对接。萧山的高楼不断地在长高、长密,218米高的开元名都,246米高的雷迪森酒店,250米高的新世界环球中心双子塔楼……萧山高楼的成长速度正不断刷新纪录,还有那七彩灯光秀、缤纷公园,萧山现代时尚、靓丽繁华的大都市景象,与对岸的钱江新城交相辉映、争奇斗艳……

可以说,从“撤县设市”到“撤市设区”,两次具有里程碑意义的脱胎换骨的美丽转身,40余年间,萧山从农业大县迅速向工业化、城市化强区迈进,如今的萧山已成为华夏版图上的一方投资热土、创业乐园、休闲名都、幸福宝地!



萧山日报社 萧山档案馆 主办



■记者 姚建玲 通讯员 陈新

1987年12月31日,对于萧山来说,是一个具有划时代意义的时刻:这一天,萧山在新建成的萧山电影院召开撤县设市大会,结束了2000年的县制时代。从此,萧山从农业大县向工业化、城市化豪迈转身。

那一天,时任浙江省副省长许行贯在大会上说:“萧山市的建立,标志着萧山的经济建设和社会发展进入一个新的历史阶段……”

撤县设市

萧山步入工业化与城市化同步发展的时期

据档案资料显示,1986年,国务院出台《关于调整设市标准和市领导县条件的报告》,其中明确规定:非农业人口6万以上,年国民生产总值2亿元以上,已成为该地经济中心的镇,可以设置市的建制。

萧山抢抓先机,适时提交报告。1987年5月26日,浙江省人民政府向国务院提交《关于要求撤销萧山县设立萧山市的请示》。同年11月27日,国务院签发《关于浙江省萧山县设立萧山市的批复》(国函[1987]186号),“同意撤销萧山县,设立萧山市(县级),以原萧山县的行政区域为萧山市的行政区域。”

1987年12月31日萧山撤县设市大会在萧山电影院举行。许行贯副省长一番



20世纪六十年代的萧山城区



20世纪八十年代萧山城区的地标建筑——商业大厦和萧山宾馆



进入新世纪,市中心路两侧高楼林立,商业繁荣



现代时尚的钱江世纪城

丁力 摄